

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XII.—Número 3.918

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Sábado 3 de febrero de 1906

DON PEDRO SAINZ TRÁPAGA

Falleció en esta ciudad el día 29 de enero de 1906

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus hermanos doña María y don Ladislao Sainz Trápaga; tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus numerosos amigos se sirvan asistir á los funerales, que se celebrarán el día 7 del corriente, en la iglesia parroquial de Regules (Valle de Soba), por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Santander 3 de febrero de 1906.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

DOÑA INÉS AGUIRRE Y UGARTE DE BUSTAMANTE

falleció el día 29 de enero de 1906, á las tres de la tarde, CONFORTADA SU ALMA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES á la edad de veinticuatro años.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, don Federico Bustamante Higuera; hijo; padres, don Bernardino y doña Andrea; padre político, don Federico Bustamante Pérez (ausente); hermanos don Pedro, doña Vicenta y don Miguel; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus numerosos amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se ha de celebrar en la iglesia parroquial de Camargo el martes 6 de los corrientes, á las diez de la mañana; favores que agradecerán eternamente.

Camargo 2 de febrero de 1906.

(No se reparten esquelas.)

Los excelentes señores Arzobispos de Valladolid y Obispo de Santander conceden 80 y 50 días de indulgencia, respectivamente, á cada uno de sus diócesanos que encomiendan á Dios el alma de doña Inés Aguirre y Ugarte de Bustamante.

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su domicilio de la Alameda Primera á la calle de Wad-Ras, 1, entresuelo, frente al Banco Mercantil.

Camoyano

Lecciones de dibujo y pintura. En esta Administración darán razón.

J. MARRAÑÓN MARTINEZ

Especialista en las enfermedades de la mujer. Consulta de esta especialidad y de cirugía en general. Horas de consulta de once á una. Alameda Primera, números 10 y 12.

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

COLOSIA, 1. 2.ª DERECHA

Horas de consulta: de 9 á 12 mañana y de 3 á 5 tarde, excepto en días festivos.

ADMINISTRADOR DE FINCAS

con sólida garantía é inmejorables referencias, se ofrece. Informarán en esta administración.

Gallos jóvenes

RAZA CASTELLANA NEGRA. Aptos para la cría. Se venden. Informarán en esta Administración.

REACCION

En la Prensa inglesa, y con motivo del proyectado enlace real de don Alfonso de Borbón con la princesa Ena de Battenberg, parece que se formulan juicios lisonjeramente favorables para España.

Por moda, ó por reacción del espíritu, que se da hoy más exacta cuenta de la realidad y de la verdad que ayer, ya no somos para Inglaterra aquella nación moribunda de que habló lord Salisbury: somos un pueblo vivo, y aun cuando maltratado por la fortuna, que no siempre sonrío y muchas veces se desvía, volviendo las espaldas, da-

mos muestras de querer luchar por nuestro mejoramiento, que perseguimos con trabajo, pero sin desistir del propósito formado.

Porque no se nos conoce á fondo, tal cual somos, es acaso por lo que tanto se falsean los hechos cuando de nosotros se habla; pero fuerza es confesar que en mucha parte, nuestra es la culpa, porque somos los primeros en no hacernos justicia, y si así obramos, ¿cómo habrán de hacérsela los de afuera?

Nosotros creemos que somos tan aptos como cualquier otro pueblo para llegar allí á donde nos proponemos; para ello no necesitamos más que una cosa, fe en nosotros mismos: con esa fe trabajaremos por cuanto tenemos seguridad del triunfo definitivo, por ella estudiaremos la forma de salvar obstáculos, por invencibles que parezcan; ella nos animará en todos los momentos de desmayo y demostrará al mundo entero que la raza ibérica no es inferior á ninguna otra, ni en capacidad, ni en trabajo, ni en aptitudes de gobierno, ni en condiciones para luchar por la existencia.

Diganlo sino los pueblos jóvenes de la América latina, cuyo progreso económico y social honra á los hombres que han sabido realizarle; Méjico, la Argentina, Chile y Cuba, que apenas constituida como nación soberana de sus destinos, dá pruebas elocuentes de sensatez y buen tacto político, pregonan muy alto las virtudes de nuestra raza y el vigor de nuestro espíritu.

Madre que tan robustas hijas ha criado, no es un organismo muerto ni caído; estará debilitado, pero su enérgica constitución podrá vencer el depauperismo que la agobia á poco que se la ayude.

De ahí nuestra fe en el porvenir de España, con la que coinciden los puntos de vista que acerca de la misma presenta la prensa inglesa de nuestros días, la que nos permite esperar épocas de futura grandeza en lo que nuestra patria tenga todo el poder necesario para realizar, sin temor alguno, sus grandes destinos.



A UNA HERMOSA

—Mira; no así tan alta lleves esa cabeza, que aunque es linda un adorno le falta del que tampoco es justo se prescindiera. —¿Le faltará una flor?—Muy poco exalta tu hermosura una flor. —¿Una corona de diamantes y perlas?—No; tu cara es una muestra rara de cuanta joyería se pregona. —Te falta... y yo lo siento, el femenino adorno que te haría invencible de amor en la portía... ¡Te falta el pensamiento!

Carlos G. Amézagua.

El "Alfonso XIII"

Procedente de Veracruz y Habana entró ayer mañana en este puerto el vapor Alfonso XIII, conduciendo carga, correspondencia y los siguientes pasajeros:

De Veracruz: Don Adolfo Lavín; Emilia Pardo; José Peral; Pedro Zabalgaitia y esposa; José Cortina y hermana; Juan Taballa; Pedro Caravés; Francisco de la Portilla; Francisco Gómez; Fernando Cufé; Felipe Marrero; José Luera; Ponciano Nieto y Nicolás Martínez; Vicente Pérez; Máximo Iriarte; Catalina Vivar; Pilar Busto y Félix Dominguez; Nicolás Díaz; Juan Bautista Ros y Bartolomé Vila.

De Habana: Don Valentín Bustillo y esposa; Fructuoso Piro; Francisco S. Cueto; Ramón Gómez; Antonio Echevarría; Ramón Zarracina; Henry A. Damodén é hijo; Jaime Vilavasa; esposa y dos hijos; Juan Benjún; Vicente Pérez; María Herrera; Heriberto Pérez; Julián Villanueva; José Guardado; Ramón Mori; Ramón González; Antonio de Poy; Ricardo González; Daniel Rubio; Balbino Castañón; Inocencio Abía; Andrés Fernández; Benigno González; José González; José Bolufer; esposa y dos hijos; Narciso Fernández; Alfonso Izquierdo; Vicente Pellicer y esposa; Máximo Cagigas; Pedro Echeverri; Manuel González y sobrino; Elías Pichara; Mariano Pitargue; Guillermo Forno; Agustín Gorriti; Rafael Peña y Juan R. Sorruza.

De Veracruz para Bilbao: Don Felipe Quintana y Jaime Rivera. —Total, 78 pasajeros. De Cuba: Don Arturo Yagüen, Saturnino Rodríguez, Modesto Sandomingo, Andrés Grell, Manuela Vidal, Serafín Yagüen, Ventura Cacheiro, Manuel Sando, José Lorenzo Dams, Manuel Cardello, José María Núñez, José Agta García, Francisco Rey, Juan Francisco Mayobre, Pedro Guerra, José Ramón López, Abelardo Priegue y José Núñez.

En el Alfonso XIII llegó ayer á esta ciudad el señor don Enrique A. Ramsdani, Cónsul general de Cuba en España, con residencia en Barcelona.

Este señor salió en el tren de la una de la tarde, por la línea de Bilbao, con dirección á la capital de Cataluña.



Han publicado los archieofrades del «Perpétuo Socorro», malagueños, una pladosa allocución á todos los místicos borregos, contra la mala prensa, y es la mala, por definición de ellos, no sólo la que atea los divinos dogmas, esarceciéndolos, y las santas y augustas ceremonias de la Iglesia, como hacen, por ejemplo, El Radical y Las Dominicales y El País y El Cencerro, (lo cual que por olvido involuntario se les quedó El Motín en el tintero.) Sepan todos los fieles y las felias que los más peligrosos no son esos, sino los que enaltecen las virtudes de los santos Obispos y otros clérigos, y al mismo tiempo la honradez ensalzan de un libre pensador, desconociendo que, fuera de la Iglesia, no es posible que haya seres capaces de ser buenos.

Son periódicos malos, los que insertan, con elogios sinceros, la descripción de un acto religioso, su gran solemnidad entendiendo y publican también en sus columnas la reseña de un baile, dando extensos pormenores de físicos encantos femeninos, y á veces no omitiendo que entre la concurrencia estaba el Nuncio, lo cual debe callarse por respeto.

Son malos, asimismo, los que insertan la sección de los cultos y, al par de eso, minuciosas reseñas teatrales, elogiando el talento de Galdós, Benavente y otros cuantos mamarachos como éstos.

Son malos los que elogian á Casandrú; les que noticia dan de algún suceso en que aparezca envuelto algún presbitero como culpable; los que, anteponiendo que á nuestra Santa Religión respetan, truenan contra el exceso de Ordenes religiosas en España y el número excesivo de conventos; los que la revisión del Concordato piden á los Gobiernos; los que aman la católica enseñanza y la enseñanza laica al mismo tiempo; los que combaten en las elecciones á los virtuosos candidatos neos, y los que aplauden que se case Alfonso con la sobrina real de Eduardo Séptimo, para que áires de fuera, según dicen, nos purifiquen este ambiente infecto.

Son periódicos malos, en resumen,

los que no se someten por completo á la alta autoridad de los obispos, sujetándose en todo á su criterio, por lo cual á las Hijas de María y á las Congregaciones de ambos sexos de Málaga la bella, los cofrades autores de ese pio documento les exigen que juren por Dios Santo, por la Virgen María y por San Pedro, no leer, ni tocar, ni ver de cerca, ni siquiera de lejos, El Liberal, El Imparcial, Herald de Madrid, el cual es canalejero, Diario Universal, Correspondencia y todos los que sean como ellos.

Ahora bien, sabio obispo de esta diócesis: ¿crees Su Ilustrísima que esos archieofrades, no estando en lo justo, calumnian á los diarios madrileños —y será confesar que Su Ilustrísima también se equivocó de medio á medio al prohibir la lectura de EL CANTÁBRICO— ó si se halla conforme por completo en que son los diarios que se citan peligrosos, impíos y protervos, no debe permitir que su rebaño se envenene con ellos y como por aquí circulan mucho los periódicos esos, procede que prohiba su lectura en análogos términos á los que fulminó contra EL CANTÁBRICO, calificando de pecado horrendo, de pecado mortal de los más graves, que pierden á las almas, el leerlos.

Si no obra de este modo Su Ilustrísima pensarán muchos lo que yo no creo: que injustamente prohibió EL CANTÁBRICO para dar vida á los diarios neos. ¿Cómo he de creer yo que eso así sea, cuando pecado grave considero producir daño al prójimo, en bien de otro, sin causa ó con un frívolo pretextó?

Yo sé que Su Ilustrísima es un santo y podrá cometer un desacierto, no pecar á sabiendas, arriesgándose á ser un alma en pena, cuando menos, del Purgatorio en las ardientes llamas, ya que no en las calderas de Botero.

Es necesario, pues, señor Obispo, confesar que los diarios madrileños no pertenecen á la mala prensa y no hay por qué lanzarse contra ellos, ó tener el valor de combatirlos como con EL CANTÁBRICO se ha hecho, la absolución negando á los católicos que el pecado cometan de leerlos, ipseos con los grandes hay que ser valientes y no con los pequeños!

Hallábame por hoy farto de asunto y el «Perpétuo Socorro» malagueño me lo ha proporcionado. ¡Doy las graecias de todo corazón á los perpétuos!

Antes de anoche recibí una carta del maestro peluquero don Pedro Fombellida y no la publiqué porque creí que era una broma. No podía yo creer, hasta que me han dicho que un periódico local publica el documento, que el señor Fombellida se consideraba autorizado á pedirme la aclaración de que su peluquería también es principal y en ella no había ocurrido lo que yo relataba en la Pucotilla de antes de ayer.

Debia comprender ese señor que si yo hice la salvedad de que no había ocurrido lo relatado en la peluquería de Linaero, era porque, siendo bien sabido de todos que yo soy asiduo concurrente á ella, podría creerse que era allí donde habían hecho el desplante los dos neos.

¡Pues podrían venir todos los patronos peluqueros de Santander á pedirme la misma aclaración!

Yo me abstuve de publicar la carta por hacerle un favor al firmante y siento que su publicación en otro periódico me haya obligado á ocuparme de ella.

Si ahora por su mucho celo, —tenga ó no tenga disculpa—, alguno le toma el pelo, que no me eche á mí la culpa! Me lavo las manos como Herodes.

ACTUALIDADES

COMERCIO MARÍTIMO

Repetidas veces nos hemos lamentado de que nuestro tráfico marítimo decaea visiblemente, mientras el de Bilbao aumenta en la misma proporción que el nuestro disminuye— prueba indudable de que la industriosa villa vizcaína va, no acaparando nuevos elementos, sino restandolos los que aquí constituyen nuestra base de vida.— Y esto, indudablemente, obedece á causas que es necesario hacer que desaparezcan, si no queremos quedarnos aislados y moribundos entre dos puertos de tanta importancia como Gijón y Bilbao.

Las condiciones de nuestro puerto no es necesario encarecerlas, y sobre ser aquellas inmejorables, poseemos otras no pocas ni menos dignas de tenerse en cuenta: nos referimos á las vías de comunicación con el interior de la provincia y aun con las provincias limítrofes. Pocos puertos habrá, en efecto, donde con tanta facilidad puedan desparramarse las mercancías sobre sus puntos de destino. Así en ferrocarriles como en carreteras, Santander es una de las provincias mejor servidas de España.

Y, como complemento, hemos aquí en posesión de esa gran arteria comercial que se llama Ferrocarril Cantábrico, mediante la cual estamos en comunicación rápida y constante con otra región no menos industrial que la nuestra, con la progresiva Asturias.

¿Cómo es, pues, que con tan excelentes medios de transporte no logramos alcanzar el tráfico marítimo que la importancia de Santander requiere, si ha de vivir la vida

La nota del día

por APELES MESTRES



—Si me lo compras te lo doy baratísimo. Es un paraíso del cual los Gobiernos españoles no supieron qué hacerse... (ni yo tampoco).

lozana del progreso? He aquí una pregunta que quizá tenga múltiples contestaciones; pero una sola es la que más decididamente trabaja por nuestro decaimiento: la carestía de las tarifas de nuestro puerto. Mas no queremos ahora perder el tiempo en digresiones. En la Memoria leída en la asamblea general que la Cámara de Comercio de Santander celebró el 15 del pasado enero, están sintetizadas las causas que pueden motivar nuestra paralización de tráfico marítimo. Copiamos, pues, las líneas que dedica á ellas y á los trabajos que para hacerlas desaparecer se han realizado.

«En varios asuntos de verdadera importancia para la localidad—dice la Memoria—ha intervenido la Junta Directiva, procurando apoyar decididamente cuanto tienda á hacer más fácil y económica la estancia de buques en el puerto y el transporte de mercancías, forma la más segura de atraer el movimiento comercial, que por efecto de la competencia, siempre creciente entre unas y otras vías, ha de elegir inevitablemente aquella que le ofrezca mayores facilidades y gastos más reducidos.

Persiguiendo este objetivo, hemos gestionado la aprobación de las reformas introducidas en los reglamentos y tarifas de Prácticas del Puerto, por la Junta especial que se ocupa de este asunto, y si por efecto de una dificultad reglamentaria, no se han aceptado aún las alteraciones propuestas, es de esperar sean aprobadas y puestas en vigor en breve plazo.

También se han hecho activas gestiones para evitar los graves perjuicios que acarrea el haber sido denunciado por el concesionario de los muelles de Manzanedo, el contrato que venía rigiendo entre dicha Empresa y la Compañía de los ferrocarriles del Norte, para el arrastre de los vagones desde la estación á los muelles y viceversa, no menos que la alteración introducida en las tarifas de dichos muelles, que estima la Junta contraria al espíritu y también á la letra de la concesión.

De ambas medidas se deduce un recargo para el comercio, que no debe éste sufrir, pues precisamente se imponen recargos al tránsito de mercancías en los momentos en que se hace más necesario obrar en sentido inverso, procurando reducciones de gastos.

Pendiente aún de solución el arreglo propuesto para rebajar las tarifas de la Junta de Obras del Puerto, las que cobran los señores consignatarios de buques y la Comisión de tránsito, que señala las casas dedicadas á esta especialidad, todo con el deseo arriba expresado de atraer mayor movimiento al puerto, la Junta ha suplicado al señor Gobernador civil de la provincia, como Presidente de la Comisión mixta encargada del asunto, se dignara convocar á referida Comisión, para tratar de que se llegara á un acuerdo beneficioso para todos.

A fin de facilitar el tráfico, hemos pedido con éxito á la Compañía del ferrocarril del Norte, que aumentara el número de vagones destinados á servir esta sección de su línea y que se ocupan en el transporte de carbón, minerales y materiales de construcción.

Véase, pues, lo que resta por hacer. Se impone una actividad constante y el empleo de todos los recursos imaginables, para vencer en el empeño. Hay que elevar la cifra de nuestro tráfico marítimo y para ello es necesario ofrecer condiciones económicas y facilidades de transporte en competencia con los demás puertos.

Por eso nos permitimos hoy llamar la atención de las diferentes entidades comerciales santanderinas, de la Junta de Obras del Puerto y del señor Gobernador civil, hacia tan importante problema, por si erayen llegada la hora de renovar sus esfuerzos en pro de una solución que lleva aparejada la vida ó muerte de nuestro tráfico marítimo, base de nuestros intereses comerciales en general.

TEATRO

La bonita comedia de Vital Aza San Sebastián marít, hizo anoche las delicias del público por su admirable interpretación.

Todos los artistas y especialmente la señora Alverá, la señorita Ortiz y los señores Larra, Balaguer y Manrique, fueron aplaudidísimos.

Durante la representación del tercer acto se produjo una pequeña alarma en el público. Fue la causa un insistente olor á quemado que se notaba en la sala, pero volvió la tranquilidad al saberse que procedía de un cortinón, de la entrada de plateas, que se había prendido con la punta de un cigarró.

Funciones para hoy

Á las siete y media en punto: Sinfonía por el sexteto.

El juguete cómico en un acto y en prosa, original de don Flaero Irazoz.

EL CASCABEL AL GATO

Á las ocho y tres cuartos (triple): Sinfonía por el sexteto.

La comedia en tres actos y en prosa, de

Emilio Mario (hijo) y Domingo de Santovál, LOS GANSOS DEL CAPITOLIO

El cuarteto "Hayot"

El notable cuarteto Hayot, que viene recorriendo algunas poblaciones españolas, ha aceptado las proposiciones que se le han hecho por varios aficionados de esta ciudad y vendrá á Santander á dar un concierto en el Teatro el día 7 del actual.

En el programa figurarán obras de Beethoven, Schumann y Debussy. Los aficionados á la buena música están de enhorabuena y es seguro que ese día se verá el teatro lleno.

VARONES ILUSTRES DE ESPAÑA



CONDE DE CAMPOMANES

El ilustre patriota don Pedro Rodríguez de Campomanes, conde de Campomanes, nacido en el noble solar asturiano, fue sin disputa, dice un biógrafo, por su aplicación constante, su amor al trabajo, sus talentos superiores, su varia y profunda instrucción y su gran alteza de miras, uno de los hombres más notables de su época en nuestra España.

Seguía la carrera de Derecho, pero no bastándole los conocimientos propios de la misma, aprendió griego, árabe y poseyó casi todas las lenguas vivas de Europa; dedicóse con verdadero placer á los estudios históricos y literarios y á los de Economía política y llegó á ser uno de los europeos más cultos de su tiempo.

Cuando floreció Campomanes en los reinados de Carlos III y Carlos IV, estaba la nación agobiada bajo el peso de afejas doctrinas que no respondían al adelanto social alcanzado; la realza empezaba á flaquear ante el derecho del pueblo; y nuevas teorías de derecho público se aprestaban á sustituir á las que ya no tenían misión útil que llevar á cabo.

Hombres como Jovellanos, Aranda, Roda, Olavide, Macanax, Florida Blanca, Ensenada y tantos otros, acogieron esas nuevas ideas y fueron precursores en un período de medio siglo de aquella profunda revolución sin sangre que produjo la famosa Constitución de 1812.

Campomanes fue uno de esos hombres y no de los últimos en cuanto al talento y al mérito. Se preparó para la vida pública, ejerciendo la abogacía en Madrid por espacio de once años, y profundizando en el conocimiento de nuestra Historia: después fue nombrado Fiscal del Consejo Real y Supremo de Castilla, en cuyo cargo se distinguió por el celo é ilustración ante las pretensiones de la curia romana.

Fue después Presidente del Consejo y presidió las Cortes de 1789, en las que propuso la derogación de la Ley Sálica de Felipe V, que excluía á las hembras de la sucesión de la Corona y el establecimiento de la Ley de Partida que las llamaba á falta de varón.

Votaron las Cortes, por unanimidad, lo propuesto por Campomanes, adhesión que demuestra, á juicio de un escritor, «que los Cuerpos políticos suelen ser juiciosos y temperados cuando los dirigen hombres sensatos, acreditados por su instrucción y patriotismo, como era Campomanes.»

En su elevado cargo dirigió éste todos sus esfuerzos á fomentar la cultura del pueblo, á impedir la acumulación de bienes en manos muertas y, sobre todo, á hacer comprender á los españoles que América no era fuente de riqueza, ni estaba en ella el porvenir de nuestra nación, y si aquí, en Europa, y en nuestra misma Península, desarrollando el comercio, fomentando la agricultura, rebajando los impuestos y poniendo

oto a los privilegios del Concejo de la Mesa, que con las traslaciones de su ganado trashumante arruinaba al agricultor, sin beneficio para el ganadero.

Campesinos como Jovellanos, se adelantó en un siglo a su época: los problemas que entonces plantearon y las soluciones que para ellos propusieron son casi las mismas que aún preocupan a economistas y políticos.

Atacó, como Aranda, a la influencia absorbente del clero y luchó por la supremacía del poder civil sobre el eclesiástico; trabajó para obtener la libre introducción y comercio de granos, pues entonces, como hoy, la producción nacional no bastaba al propio consumo, e ideó un sistema de beneficencia pública para acabar con la mendicidad.

Fue director de la Academia de la Historia, individuo de gran número de Sociedades científicas y literarias y escribió notables obras así históricas como de Economía política, siendo las más dignas de ser citadas sus «Discursos sobre el fomento de la industria popular» y «Discursos sobre la educación de los artesanos y su fomento».

Cansado por la edad y desengañado que le proporecionaron sus émulos se retiró de la vida pública, falleciendo en Madrid a 3 de febrero de 1803.

B. Rodríguez Parets.

Bibliografía

El salto de agua

Dado el gran partido que en nuestro país puede sacarse de los inagotables recursos de los arroyos, ríos y saltos de agua, de que nuestro territorio está bien provisto, nada más útil para el mayor desarrollo de la industria nacional que el poder disponer de fuerza motriz en cantidad y a poco precio.

A conseguir este objeto está dedicada una obrera sumamente práctica e interesante que acaba de publicar la Casa Bailly-Baillière é Hijos. Titúlase la obra Utilización práctica y completa de un salto de agua, escrita en francés por Maurice Lecomte Denis, ingeniero civil de Minas, y traducida al castellano por don Adolfo Aragónés, maestro de obras militares.

Hecha esta obra en una forma clara y práctica ante todo, en ella el ingeniero ó el propietario de un salto de agua encontrarán cuantos procedimientos han de poner en práctica para aprovechar su fuerza en servicios de una mina ó de otra industria, dándose cuenta exacta de lo que puede utilizarse y en la forma que debe hacerlo. En fin, para mayor comprensión, en la segunda parte de este libro se describe un ejemplo real de la utilización de un salto de agua, que, unido a 46 magníficas figuras, permite seguir paso a paso todas sus operaciones y hace que a la terminación de la lectura de este libro a cualquiera le sea fácil llegar a formular un proyecto muy aproximado a la realidad.

Precio de esta obra, 3 pesetas. De venta en todas las librerías y en la de los Editores, Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

DESDE CÁDIZ

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Para la Conferencia

Ayer marcharon a Sevilla, después de visitar nuestra población, los periodistas austriacos Heren Wagstrasse y Nicolaus, que van a Algeciras para hacer informaciones de la Conferencia.

Se muestran satisfechos de su viaje por Andalucía.

Té en el Casino Gaditano

En el Casino Gaditano se ha celebrado un té organizado por los socios, al cual asistieron numerosas familias de esta aristocrática sociedad.

El hermoso patio árabe, engalanado con plantas de salón y gracas de flores del tiempo, sirvió de parquí para el baile.

La velada resultó muy agradable, interpretándose por buenos profesores valeses y gaditanos, que fueron celebrados.

Don Eugenio Silvea

Hoy marchó a Tánger el diputado villa-

ordista don Eugenio Silvea, que llegó el sábado de Huelva, acompañado de varios amigos y correligionarios.

Comisión de obreros a Madrid

Ayer salió para Madrid una comisión de obreros gaditanos de diversas industrias, que visitará al Presidente del Consejo de ministros para manifestarle la triste y dolorosa situación de la clase obrera en Cádiz.

Podrá al señor Moret que se conceda a las factorías gaditanas la construcción del tron de dragado, asunto que la prensa local ha pedido y continúa pidiendo en beneficio de tantos infelices que están en la miseria.

Los gastos del viaje de la Comisión se lo han facilitado el Casino Gaditano, el Centro Mercantil, la Sociedad de Vapores de Pesca y algunos particulares.

Espectáculos

La compañía de Espantaleón ha debutado en el Teatro Principal: es una compañía cómica muy aceptable y se hará aplaudir larga temporada.

En el Cómico continúa actuando la compañía Lacasa, que cada día lleva más público al coliseo, con escogida y adiestrada troupe.

La feria del frío está muy animada, con exposiciones del cinematógrafo La Rosa, cada noche más interesante y sugestivo.

El juego

Con motivo de los tristes sucesos del juego en Santander, un periódico local denuncia que Cádiz está lleno de timbas, y que es de esperar análogas escenas que las ocurridas en la ciudad cántabra.

Denuncia que en el Casino Gaditano, la Corvecería del Alba y otros centros se juega a los prohibidos, contando con la seguridad de que nadie puede impedirlo.

Por nuestra parte, llamamos la atención del Gobernador, señor Llamas, para que se aplique el artículo conveniente del Código penal a quienes lo merezcan.

Un hombre abrasado

En el cortijo «La Torre», término de Arcos de la Frontera, un pastor, de diecisiete años de edad, que padecía de frecuentes ataques epilépticos, sufrió días pasados uno de estos accidentes, en ocasión de hallarse calentando ante una hoguera.

Varios compañeros suyos, al notar el olor a carne quemada, acudieron y pudieron extraer al infeliz de las llamas.

Inmediatamente fue conducido al Hospital de Arcos, en donde falleció ayer, después de crueles y terribles dolores.

F. B.

Cádiz 29-1-906.

Denuncias y sucesos

La guardia municipal denunció ayer a un chico por insultar a un anciano.

En la Casa de Socorro, y de heridas contusas en la región parietal derecha, se curaron ayer Rafaela Pérez, de 13 años, y Angel Serrano, de 10.

En el paseo del Boulevard de Pereda se encontraron ayer tarde dos muchachos en cchar a la cara, a todas las jóvenes que pasaban por su lado, un líquido que contenían unos tubitos de plomo que llevaban.

Como ya esto se prohibió el año pasado, porque daba lugar al uso de esos tubos a serios disgustos, sería conveniente que por la guardia municipal se vigilasen bien los paseos públicos, con objeto de que puedan ser detenidos y multados esos individuos que no tienen otro entretenimiento que molestar a los demás.

Obra de caridad

PARA CONTRIBUIR A LA OPERACIÓN QUE HA DE HACERSE AL POBRE CIEGO JOSÉ SILOS (Arcos de Dóriga, 5).

Table with 2 columns: Name, Amount. Suma anterior 120 70, Julián Torán 2, Total 122 70.

Crónica de los exámenes en la Escuela laica

En los exámenes verificados en la Escuela laica en los días 30 y 31 de enero último, se han distinguido, por el mayor número de puntos obtenidos en el examen combinado de Escritura en las pizarras, Gramática ra-

zonada, Geografía general é Historia de España, los siguientes alumnos.

Grado elemental (Sección B).—Luis González, Dionisia Rodríguez, Eusebio Cárcamo, Leopoldo de los Mozos, Romualdo Balbás, Manuel Fernández y Miguel Ortiz. (Sección A).—Luis González, Manuel del Río, Manuel García, Prudencio Expósito, Enrique Dotor, Marcelino Touchard, José Soto, Augusto Polidura, Adolfo Ceballos y Miguel Moreno.

Grado superior (Sección B).—Arturo González, Enrique Gansel, Casiano Palomares, Leopoldo Castro, Pedro González, Nemesio Martínez Conde, Eugenio Touchard, Manuel Batallán y Manuel López. (Sección A).—Ibérico Lavín y Amelia Lavín.

Grado Preparatorio.—Emilio Sánchez, Pedro Herrera, Laura Silva, Joaquín Díaz y Agustín Tejera.

Clase Infantil.—Francisco Torres, Adolfo García, Gumersindo G. Solano, Eduardo Ardi y Ricardo Díez San Juan.

Distinguidos por su buen comportamiento.—Luis Ariza, Manuel Lera, Roberto Ortiz, José Solís, Angel González, Fidel Ortiz, Ramón Fernández, Casero Caballero, Maximino Fernández, Arturo González, Luis González, Pedro Herrera y Emilio Sánchez. Tanto la Junta directiva como la Comisión que ha presenciado los exámenes, se felicitan por la buena marcha del establecimiento, y se complacen al observar que cuando el estímulo entre los niños por obtener el mayor número de puntos en el estudio de las asignaturas que comprende el Programa general de la escuela.—El presidente, Lorenzo Portilla.



R. Presmanes, dentista. Puente, 1, duplicado, principal.

Los reclutas de este año

Ayer se reconcentraron en esta capital los reclutas del actual reemplazo, correspondientes a la caja de Santander.

Estos reclutas, que son 258, se distribuirán entre los siguientes cuerpos:

Al regimiento infantería de Cuenca, de guarnición en Vitoria, 173; al regimiento de infantería de La Lealtad, en Burgos, 10; a infantería de Marina, 10; marchando éstos a sus casas con licencia somera; al regimiento de ingenieros en San Sebastián, 20; a la Comandancia de artillería de San Sebastián, 9; que serán destinados al fuerte Punta Lucoero, de Abanto y Ciérvana, en Vizcaya; al segundo de artillería de Montaña, en Vitoria, 9; a caballería de Talavera, en Palencia, 10; a Sanidad militar, en Burgos, 2; a Administración militar, sexta Comandancia, 5; a la brigada de obreros y topógrafos de Estado Mayor, en Madrid, 4.

Los reclutas pertenecientes a la Caja de Torrelavega se están curando en esta forma: 153 al regimiento de infantería de Valenciano de guarnición en Santander; 45, al regimiento de Andalucía, en Santoña; 69, a caballería de Talavera, en Palencia, y 4, a Administración militar, en Burgos.

Hoy, a las nueve de la mañana, se hará la saca de reclutas, y en las primeras horas del día 4 del actual saldrán todos para los respectivos Cuernos.

Mitín público

Mañana domingo, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar en el Centro Obrero, Animas, 12, el mitín organizado por la Federación Local y la Agrupación y Juventud Socialistas con objeto de reclamar a los Municipios y Gobierno la supresión del impuesto de Consumos, la importación de la carne libre de derechos en nuestro país y la apertura de trabajos, para dar ocupación a los obreros que carecen de él.

Partido republicano español

Sexto distrito.—Consolación.

Se convoca a los afiliados de este distrito a junta general, que se celebrará el domingo, 4 del actual, a las diez de la mañana, en el local de costumbre, San Fernando, 58, bajo, para proceder a la renovación de cargos.

Se suplica la más puntual asistencia, y a la vez se hace presente que cualquiera que sea el número de afiliados que asista se tomarán acuerdos.—El presidente, José María Marqués.

CARIDAD

A nuestros caritativos lectores recomendamos a la desgraciada familia de Gumersindo Muriente, que habita en la calle de la Libertad, número 4, bajo.

Este individuo fue bombero municipal y hace cinco años, en una revista que celebró el cuerpo en el Boulevard de Pereda, tuvo

la desgracia de caerse desde un tercer piso, quedando inútil para seguir desempeñando aquel cargo.

Hoy se encuentra en la mayor miseria y acorriéndole se haría una verdadera obra de caridad.

Mareas de hoy

Pleamareas: 10'25 mañana y 11 noche. Bajamareas: 4'14 mañana y 4'47 tarde.

El día 29 del actual falleció en esta ciudad el distinguido joven don Pedro Sáinz Trápaga, y su cadáver fué trasladado al pueblo de familia (Valle de Soba).

A su familia, y muy especialmente a nuestro particular amigo el hermano del finado don Ladislao Sáinz Trápaga, enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido y le acompañamos en el dolor que tan inmensa pérdida le produce.

También falleció el 29 del actual en el pueblo de Camargo la señora doña Inés Aguirre y Ugarte de Bustamante.

Enviamos a su familia, y particularmente a su esposo don Federico Bustamante, nuestro sentido pésame.

Los dos individuos sospechosos que fueron detenidos por la guardia municipal hace unas noches, con motivo de un escándalo que se promovió en el Café Brillante, han resultado ser dos pájaros de cuenta.

Como dijeron que procedían de Llanes y Avilés, se telegrafió al Gobernador civil de Oviedo y ayer contestó éste diciendo que se llamaban Modesto García Lirasusta y Rafael Menéndez Langade y que habían estado procesados varias veces como cartoristas.

Al ser detenidos aquí dijeron otros nombres diciendo el primero que se llamaba Adolfo Gómez Langullo y que era electricista, nombre y profesión de un vecino de Oviedo.

«Nueva Camelia»

Esta noche, de diez en adelante, celebrará la Sociedad Nueva Camelia un baile de máscaras en sus salones de la Cuesta del Hospital, número 7, bajo.

Viajeros

En el vapor correo Alfonso XIII llegó ayer a esta capital nuestro estimado amigo el Delegado de Hacienda de la Coruña, don Arturo Valgón, que saldrá hoy para la Rioja, donde tiene a su distinguida familia.

Se encuentra también en Santander, donde se propone establecerse como profesor de música, el notable maestro director que fue de la banda municipal nuestro excelente amigo señor Garay.

Este señor ha dejado la dirección de la banda municipal de Gijón, cargo que venía desempeñando desde hace varios años. Sea bien venido el señor Garay.

Bomberos voluntarios

Se convoca a todos los individuos del Cuerpo activo para su asistencia, con uniforme y equipo, a la revista mensual reglamentaria que tendrá lugar mañana domingo, a las ocho y media de la misma, en el Parque de la Sociedad.

Santander 3 de febrero de 1906.—El primer jefe.

Movimiento marítimo

DÍA 2

Buques entrados. Harland, de Cardiff, con carbón. Cockerill, de Lisboa, con carga general. Villarreal, de Amberos, con carga general. Luis Pinón, de Avilés, con carbón. Palmira, de Gijón, con carbón. Cabo San Antonio, de Bilbao, con carga general.

Cabo Quejo, de Coruña, con carga general. Alfonso XIII, de Habana, con carga general.

Buques salidos. María Magdalena, para Ribadesella, con carga general. Bellid, para Middelbrough, con mineral.

Telegrama detenido De Madrid.—Cecilio Cano. Lo mejor para la vista, Agua Colonia Orive

Para instalaciones completas de Centrales eléctricas, pídase presupuestos y referencias a la A. E. G.—Thomson-Houston Ibérica, Gran Vía, 32, Bilbao.

Novedades para escritores.—Aparatos para Administración comercial moderna. G. Truniger, Balmes, 7, Barcelona. Representante en Santander: Miguel J. Pacheco, Daoiz y Velarde, 27.

Plátanos machos

guineos y manzanos los recibe en todos los vapores, frescos y maduros, así como piñas y cocos de la Habana, y se vende en el puesto de Navidad Snero, en la Plaza Nueva (antigua), y la casa de comidas Villa Nueva, de Antonio Viadero.

Bañón, 2.—Santander.

diese la Virgen la fuerza de cumplirlo, y se apartasen de ella los pensamientos y las ocasiones capaces, sino de revo-car su resolución, por lo menos de atormentarla demasiado.

La ausencia de Lorenzo, y las pocas apariencias de que pudiese volver, y aquella separación que hasta entonces le había parecido tan amarga, las tuvo ahora por una disposición de la Providencia, que reunió para un solo fin ambos acontecimientos, y procuraba hallar en el uno la razón de consolarse del otro. Sin embargo, tras este pensamiento no dejada de figurarse que la misma Providencia, para coronar la obra, sabría hallar el medio de que Lorenzo se resignase y no pensase más... pero apenas le asaltó semejante idea, volvió a agitarla la lucha de defectos.

Convenida de que su corazón pugnaba por arrepentirse otra vez, volvió de nuevo a las suplicas, a las protestas y a la batalla, de que salió triunfante, como el vencedor cansado y herido se separa de su contrario que yace por tierra.

Oyóse en esto un bullicioso pisoteo acompañado de gritos de alegría. Era la familia menuda que venía de la iglesia, y en efecto entraban saltando dos niñas y un niño: se pararon un momento mirando con curiosidad a Lucía, y corren luego hacia su madre, agrupándose todos tres alrededor de ella. Una pregunta quién es aquella joven, y cómo y a qué ha venido; otro quiere contar las maravillas que ha visto en la iglesia, no costando poco trabajo a su madre hacerles guardar silencio. Entra en seguida el amo de la casa con paso mesurado y la cordialidad pintada en el rostro. Era (pues aún no le hemos di-

Hotel «Cordón Bleu»

(ASTILLERO) Se alquila. Para informes dirigirse a la señora viuda de Lavín, del mismo pueblo.

TRABMULL

Es el mejor resolutivo del mundo. Único en su clase, para la curación segura y rápida de las contusiones, quemaduras, erisipelas, sabañones (no ulcerados), orquitis, torceduras, etc. etc.

Confirmada su acción curativa por eminencias médicas. A dos pesetas frasco en las principales farmacias y droguerías.

Únicos depositarios.—Valdés y Carlin. VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

El café tostado marca «Tres Coronas» es sin duda alguna, el mejor de los cafés. Lo constituye una mezcla bien combinada de Moka, Caracolílo y Hacienda, de Puerto Rico, y se expone en paquetes sellados, en LA UNIVERSAL.—Blanca, 19

Jabón de Sales de la Toja

Curación y evita las afecciones de la piel. Poderosamente antiséptico. Inmejorable como jabón de tocador.

Precio de la pastilla: UNA PESETA. De venta en las principales farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito en Santander y su provincia: Droguería Pérez del Molin y Compañía.

Véase en cuarta plana el gran anuncio Vapores Trasatlánticos Alemanes.

Véase anuncio 4.ª plana: taller de coches

SALA DE ARMAS

DIRIGIDA POR Don José Martínez Asensio Santa Lucía, 11, duplicado

Restaurant «El Cantábrico»

de Pedro Gómez Fernández HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA) Palacia del señor García Macho, teléfono 300.

Cocina francesa y española Servicio a la carta COMEDORES AMPLIOS é INDEPENDIENTES

Plato del día: Lomo de cerdo a la bretona

Publicaciones

El número de Alrededor del Mundo del jueves 1.º de febrero tras, entre otros, los siguientes artículos, profusamente ilustrados: Congresos y habilidades de diplomáticos (Unas cuantas anécdotas).—Para dar trabajo a los obreros (Proyectos extravagantes).—Academias para la Policía (Modelos que hay que copiar); la escuela de París; como se educa un policia en Londres.—Las leyendas de la sortija.—Los Reyes y sus novias (Cómo han encontrado novia y cómo se han declarado algunos Reyes de ahora).—El volátil más grande del mundo.—Curiosidades del ejército alemán (Los tres bastones del soldado prusiano; el bombo del 49.º de Infantería de Koensberg; una regla del duelo entre militares alemanes; la jauría de la escuela de Hannover).—El por qué de las distracciones.—Y otros varios trabajos interesantes.

Acompaña a este número otro pliego encuadernable de la interesantísima novela El experimento del doctor Nikola (segunda parte de El doctor Nikola), escrita en inglés por Guy Boothby é ilustrada por don Eugenio Alvarez Demont.

«El Mundo Latino»

Se encuentran en nuestra mesa de redacción los dos últimos números de este importante periódico. Ambos no desdiseñan en nada de los anteriores, por su hermosa presentación y escaudisimo texto. El primero contiene un conceptuoso artículo de fondo, en que su director y rector jefe, señor Madueño, celebra la feliz circunstancia de haber entrado en su año séptimo el gran periódico latino, decano é iniciador de las modernas orientaciones latinas de nuestra raza y esforzado campeón de toda idea grande y generosa.

Que cumpla, no siete años, sino siete siglos, por bien de su grandioso programa de fraternidad universal, son nuestros deseos.

Se ha publicado el cuaderno 12 de la importante obra Monumentos artísticos de España, cuyo sumario es el siguiente: Texto: Monumentos comunes a las épocas romana, visigoda, mahometana y de la reconquista.—Construcciones militares.—Ruinas amuralladas.—Puertas.—Puentes: puente de Alcantara, puente de San Martín.—El Alcazar.

Láminas: Sección longitudinal de la Catedral de Toledo.—Planta de la iglesia y claustro de San Juan de los Reyes.—Restos de vidrieras de San Juan de los Reyes. Grabados interesantes: Perspectiva del puente de San Martín y dirección de las líneas fortificadas.—Costado oriental del puente de San Martín.—Torreón defensivo de la boza del puente de San Martín (fachada oeste del puente).—Torreón defensivo de la boza del puente de San Martín (fachada posterior).—Perspectiva del Alcazar en 1845, fachada E. y N., reproducción de un grabado de la Toledo pintoresca.—El Alcazar desde la plaza de Zocodover.

Acaba de publicarse el número 147 de la acreditada revista decenal Ilustrada Vida Marítima, órgano de propaganda de la Liga Marítima Española, con escogido texto é información de asuntos marítimos y gran profusión de excelentes grabados.

Table with 3 columns: Interior, F., etc. and values like 79 40, 79 20, etc.

Table with 3 columns: Interior, F., etc. and values like 101 75, 101 70, etc.

BARCELONA

Cierre del Bolsín Barcelona 1.—19-15

Table with 2 columns: Interior, Exterior, Estampillado, Cambio de, etc. and values like 92 95, 92 95, etc.

F. Gisbert Romaguera CORREDOR REAL DE COMERCIO Cárcava.

CINEMATÓGRAFO «ESPINAR»

Primera Alameda, 10 y 12

HOY sábado, 3 de febrero, a las seis, ocho y nueve de la noche, Gala de una familia, Miraflores orientales, Heliocoria nocturna, Abasco mágico y Los tres Melías.

Jueves y domingos, estrenos de últimas creaciones.

Gran hotel-restaurant LABADIN

Blanca, 16 al 24, principal

El mejor situado y el más moderno Cubiertos con vino, café y copa, a 3 pesetas

HOSPEDAJE COMPLETO DESDE 3 PESETAS EN ADELANTE

Los señores viajeros no pagarán más que cinco pesetas y media.

Para banquetes precios baratísimos

Se necesita una criada que sepa bien su obligación, de 30 ó más años de edad. Informar Blas Valdivielso en Balmes. Es inútil dirigirse sin buenas referencias.

Folleto de EL CANTABRICO 84

LOS NOVIOS

(HISTORIA MILANESA DEL SIGLO XVI) POR ALEJANDRO MANZONI

cia tiene buena protección; á mí para nada me necesita: además de que, después de tantos malos ratos, es justo que me vaya á descansar... Pienso ahora que no será extraño que Su Ilustrísima entre en curiosidad de saber toda la historia, y salga á la colada lo del matrimonio. ¡Sólo me falta eso!... ¿Y si va de visita también á mi parroquia?... En fin, será lo que Dios fuere servido. No quiero contristarle de antemano, que no son ya pocas las molestias que me abruma. Mientras Su Ilustrísima quede por acá no se atreverá don Rodrigo á cometer ningún atentado... Pero después... ¡Ah! Ya preveo que mis últimos días lo han de ser de amargura.

Cuando llegaron no estaban concluidos aún los divinos oficios. La comitiva, después de pasar por entre las mismas gentes, no menos conmovidas que la vez primera, se dispersó por fin. El caballero y don Abundo entraron en una plazuela, en cuyo frente se hallaba la casa del párroco, y la litera siguió adelante hasta llegar á la de la buena mujer.

Cumplió don Abundo su palabra, pues apenas apeado hizo los más expresivos cumplimientos al caballero, suplicándole que le disculpase con Su Ilus-

trísima, porque negocios urgentes le llamaban á su parroquia. Fue á buscar su caballo, es decir, el bastión que había dejado en un ángulo de la sala, y se puso en camino, mientras el caballero se quedó aguardando á que el Cardenal saliese de la iglesia.

La buena mujer, después de haber dado á Lucía el mejor asiento en su hogar, se puso á preparar la comida, rohusando con cordial rusticidad las demostraciones con que aquella se esforzaba en manifestar su agradecimiento.

Añadiendo con presteza leña al fuego en que estaba dispuesto á hervir en un perol una buena gallina, cortó en una taza rebanadas de pan, y llenándola de sabroso caldo se la presentó á su huésped; y al ver que la pobre iba recobrando vigor, se dio á sí misma el parabién de que este accidente hubiese ocurrido en un día en que su hogar no estaba desprovisto.

—En todas las casas—dijo—hay gaudiumus hoy, menos en las de los pobres, que apenas tendrán un pedazo de pan moreno y una escudilla de polenta de maíz; pero aun éstos esperan algún socorro de un señor tan caritativo.

Nosotros á Dios gracias, no nos hallamos en tanto apuro: con lo que gana mi marido y con los cuatro torrones se va pasando. Como usted, pues, con buen ánimo, en tanto que acaba de cocer la gallina, que es alimento de más substancia.

Y recorda la taza, siguió con sus preparativos, y puso la mesa para la familia.

Confortada Lucía algún tanto, y recordada con las fuerzas del cuerpo la del espíritu, empezó á alinarse por há-

bito y por instinto de aseo y de pudor; arregló su cabello, rehaciendo las trenzas casi sueltas, estiró su pañuelo del cuello, y en estas operaciones se enredaron sus dedos en el rosario que llevaba pendiente. Al mirarlo se agolparon en su fantasía un tropel de encontrados afectos. El recuerdo del voto que hasta entonces habían oscurecido mil distintas sensaciones, se le presentó de improviso con todas sus consecuencias. Su ánimo, no bien alentado, quedó de nuevo sobrecogido, y á no haber estado preparada por una vida de inocencia, resignación y confianza en Dios, la consternación que se apoderó de ella se hubiera convertido en despecho. Después de una lucha de pensamientos difícil de expresar, las primeras palabras que salieron de su boca fueron estas: «Desgraciada de mí ¿qué es lo que he hecho?»

No bien hubo prorumpido en tales exclamaciones, cuando se sintió horrorizada. Presentáronsele á la memoria todas las circunstancias del voto, su cruel conflicto, la persuasión de no encontrar socorro en la tierra, el fervor de la suplica y la deliberación con que hizo su promesa. El arrepentirse después de conseguida la gracia, le pareció una sacrilega ingratitud hacia Dios y su bendita Madre, y persuadida de que semejante infidelidad le acarrearía nuevas y más terribles desventuras, en medio de las cuales no podría ya tener confianza en sus oraciones, se dio prisa á arrepentirse de aquel momentáneo arrepentimiento del rosario, y poniéndole entre sus manos trémulas, confirmó y renovó el voto, pidiendo al mismo tiempo con el mayor fervor que le conce-

lacionase de milagro aquel acontecimiento. En todo el lugar y en el contorno de muchas leguas no se habló de él en otros términos mientras duró su memoria; no siendo á la verdad extraño, en vista de las consecuencias que tuvo, el que las gentes sencillas juzgasen de aquella manera.



(Primera Conferencia, de anoche)

Romero Robledo moribundo

Desde hace tres ó cuatro días venía agravándose la dolencia que sufre el señor Romero Robledo.

Los médicos que le asisten, así como sus íntimos amigos, le aconsejaron que se confesara, pero el ilustre enfermo, por no sentirse muy malo, pidió que se aplazara el acto.

Así las cosas, y en vista de que la agravación iba en aumento, el médico de cabecera insistió esta mañana en que se confesara, diciéndole que, si bien su estado general no era grave, la enfermedad se había complicado con un catarro.

El señor Romero Robledo se mostró propicio á acceder á los consejos del médico.

Hallándose aún conversando el médico y el enfermo entró en la habitación el diputado señor Bergamín, quien le preguntó qué tal se encontraba.

El señor Romero Robledo le contestó que, aunque no se sentía mal, había acordado confesarse, por lo que se debía avisar al Padre Bergamín, hermano del diputado y amigo con quien hablaba.

Este le dijo entonces que su hermano le había acompañado y se hallaba en la casa, y el señor Romero Robledo ordenó que pasase el confesor.

El acto se verificó á las once y media de la mañana, y después el mismo enfermo pidió el Viático, que le fue suministrado inmediatamente.

La noticia, como era natural, circuló pronto por todo Madrid, causando profunda sensación.

La casa comenzó á llenarse en seguida de diputados pertenecientes á todos los partidos y de multitud de personas distinguidas, deseadas de conocer el verdadero estado del notable hombre público.

A las cuatro de la tarde se agravó el enfermo.

La familia no recibe y las listas colocadas en la portería se llenan de nombres pertenecientes á todas las clases sociales.

El señor Canalejas visitó á la familia, poniendo á su disposición dos porteros del Congreso.

También el señor Moret le visitó á las cinco de la tarde.

Durante toda la tarde, la concurrencia de hombres ilustres de todas clases en la casa del enfermo fue extraordinaria.

A las cinco y media de la tarde el señor Romero Robledo deliraba y una hora más tarde se encontraba algo más aliviado.

Un amigo del señor Romero Robledo que marchaba esta noche á Antequera, se lo dijo, y el ilustre ex presidente del Congreso le contestó: «No se vaya usted. Aplaque el viaje y nos iremos juntos.»

A última hora el decaimiento del paciente ora grandísimo, perdiéndose la esperanza de salvarle.

Moret á Palacio

El señor Moret estuvo hoy en Palacio con objeto de cumplimentar á la Reina.

Esta visita duró media hora y en ella trataron del viaje del Rey.

Romanones

El conde de Romanones pasó el día en el campo, regresando á Madrid á las siete de la noche.

LO DE LAS JURISDICCIONES

La cuestión de las jurisdicciones continuaba presentando hoy el mismo aspecto que anoche.

Los íntimos del señor Moret decían que éste continuaba buscando términos de transacción y confiaba en encontrarlos para mañana.

Si sus esfuerzos resultaran al fin inútiles, mañana los civilistas emitirían dictamen y los militares su voto particular.

El subsecretario de Gobernación decía que acaso el asunto se resolviera antes de llevarlo al Parlamento, solucionándolo el señor Moret de cualquier modo que sea.

Añadía que el Presidente del Consejo no ha tenido un solo fracaso parlamentario, habiendo conseguido mantener la unión de la mayoría, y por esto es el llamado á resolver la cuestión.

Pudiera ocurrir — decía — que con motivo de tantas y tan grandes dificultades hubiera crisis, pero no sería total, pues sólo saldrían dos ó tres ministros, quedando siempre el señor Moret, que es insustituible.

Un caracterizado ministerial decía hoy que la vida administrativa espa-

ñola se halla paralizada, esperando que se solucione el pleito en litigio.

En los ministerios —añadía— no se realiza labor alguna de transcendencia, ante el temor de que una pronta crisis eche por tierra todo el trabajo acumulado.

Decíase esta tarde en un círculo político que en la reunión de generales celebrada ayer en el Senado, el ministro de la Guerra dijo que su actitud de intransigencia obedecía á determinada presión que sobre él se ejerce y á la que no puede resistir, por considerarla natural.

El señor Sarthou, individuo de la comisión del Senado que entiende en el proyecto referente á los delitos contra la patria y el ejército, celebró esta noche una conferencia con el general Luque.

Hoy no se reunieron ni el Consejo de ministros ni la comisión de las jurisdicciones.

Antes de ir á Palacio el señor Moret, celebró una conferencia con el señor Groizard.

La cuestión no presenta nuevo aspecto.

El señor Moret muéstrase reservadísimo y no hablará hasta después que mañana conferencia con el Rey.

Quizás de esta conferencia salga algún acuerdo.

Al salir de Palacio el señor Moret marchó á su casa, donde estuvo trabajando hasta las cinco de la tarde, que le visitó el señor Loygorri.

Luego el señor Moret fue á casa del señor Romero Robledo con objeto de conocer su estado y allí se encontró con el señor Maura.

Quizás con motivo de este casual encuentro hayan cambiado impresiones sobre el asunto del día.

Banquete

Al banquete verificado para solemnizar la elevación del señor Canalejas á la Presidencia del Congreso asistieron, además del festejado, los señores Moret, López Domínguez y otros hombres políticos.

Un crimen

En la taberna titulada La Central, establecida en la casa número 7 de la calle de la Paz ha ocurrido un hecho sangriento.

Eran las ocho menos cuarto de la noche cuando terminaban de cenar tranquilamente cinco ó seis ambulantes de Correos.

De pronto, el ambulante de la línea del Norte, Federico García, se levantó diciendo que iba á orinar.

A los pocos momentos regresó, y sin mediar palabra, con la mayor tranquilidad, sacó un revólver y disparó cinco tiros contra la cabeza de su compañero José Bechades, que quedó muerto sentado en su sillón.

El inesperado y sangriento hecho produjo en el establecimiento gran confusión, pero el asesino fue detenido.

Parece que éste había admitido en su casa á su amigo José, quien abusó de una hermana de Federico.

Este, aparentemente tranquilo, decía: «Y le hubiese quitado ochenta vidas que tuviera.»

El Juzgado entiende en el asunto y levantó el cadáver.

Arrollado por un tranvía

A las doce del día de hoy, y en el momento de ir á apearse de un tranvía en marcha, fue arrollado por el mismo carruaje un joven de 16 años de edad, llamado Ricardo Esteban.

Este quedó en grave estado, con la tibia y el peroné fracturados.

Una interpeleación

El señor Junoy, de acuerdo con el señor Salmerón, anunció al señor Moret, para mañana, una interpeleación sobre la conducta del Gobierno respecto á Barcelona, la gestión de aquel Gobernador civil y la suspensión de las garantías constitucionales.

El señor Moret se mostró dispuesto á contestarla; pero como el lunes llegará á Madrid el señor Rahola, ha sido aplazada la interpeleación hasta ese día.

El general Matta

De Cartagena comunican que el general Matta se ha encargado del mando de la escuadra.

Recaudación en aumento La recaudación obtenida por el Tesoro durante el mes de enero supera en 19.811.338 pesetas la de igual mes del año anterior.

El Rey y la princesa Ena

Telegrafían de San Sebastián que esta mañana, después de oír misa en Miramar, marchó el Rey en automóvil á Biarritz, acompañado del séquito de costumbre.

Tardó cinco cuartos de hora en llegar á Mouriscot, con tiempo lluvioso. El Rey paseó con la princesa Ena antes de almorzar.

Don Alfonso concedió al esposo de la princesa Federico de Hannover la gran cruz de Isabel la Católica.

Esta tarde le entregó las insignias, que el agraciado lució durante la comida.

El paseo del Rey fue hacia Biarritz, regresando á Mouriscot á la una y media, comiendo con las princesas.

El Rey ha concedido también varias cruces al comisario Paoli y otros funcionarios franceses.

De Biarritz anuncian que la comida organizada por lord Dundley en honor de la princesa Ena ha sido aplazada.

El regreso de la familia Battenberg á Londres también ha sido aplazado hasta el miércoles próximo.

Esta tarde el Rey y la princesa Ena fueron en automóvil á visitar el castillo de Vera, en Navarra.

El Rey regresará esta noche á Madrid directamente en el sudexpreso.

Conducción de un preso

Anuncian de Alicante que, conducido por la guardia civil en un carruaje, ha llegado á aquella capital Miguel Martínez Boscá, autor del artículo del semanario Humanidad, de Alcoy, que dio origen á los últimos sucesos.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia, de la madrugada)

Madrid 3—2'30.

Habla Romanones

El conde de Romanones manifestó esta noche que los obreros de Alcoy no quisieron celebrar el mitin anunciado. Además quemaron 6.000 ejemplares de una proclama protestando contra los militares sin repartirla.

El ministro elogió la cordura de dichos obreros.

Respecto á la cuestión de las jurisdicciones le preguntaron si mañana, como se decía, plantearían la crisis él y el señor García Prieto, al conocer el dictamen.

El conde de Romanones contestó que todos los ministros, al asentir, callándose, á las palabras que ayer pronunció el señor Moret en el Congreso, de que no se retiraría hasta que las Cortes hubiesen resuelto la cuestión, hemos contraído el compromiso de honor de no hacer nada hasta que ambas Cámaras resuelvan, pues aunque en el Senado se votase por unanimidad el voto particular, aun faltaría aprobarlo en el Congreso.

Por mi parte —añadió— lo que pienso, creo y quiero es resueltamente lo mismo que el señor Moret, y obedeceré al señor Moret, pase lo que pase, aunque se aprobaran los criterios opuestos á los míos.

—Pero ¿y el general Luque?—le preguntaron.

—El compromiso es el mismo para el general Luque que para nosotros—contestó.

De Algeciras

Dicen de Algeciras que los delegados de la Conferencia se reunirán en comité hoy sábado, á las tres de la tarde.

Ayer celebraron los periodistas una excursión á Almoraima, organizada por el Ayuntamiento en honor de la Prensa española y extranjera.

Acompañó á los excursionistas el duque de Almodóvar.

De una huelga

De Valencia comunican que los delegados de las sociedades obreras han formado una comisión para que visite á los patronos fundidores á fin de pedirles que acepten las proposiciones de los obreros huelguistas.

En el caso de que no sean atendidos, se reunirán otra vez para tomar un acuerdo.

Témese que estalle la huelga general

Banquete franco-hispano-ingleses Un despacho de Barcelona da cuenta del banquete celebrado por la Cámara de Comercio francesa de aquella capital, al que asistieron los consules de Francia ó Inglaterra, el Comandante de Marina y otras distinguidas personalidades.

El cónsul de Francia, al brindar, aludió á la amistad franco-española saludando á Inglaterra.

El cónsul inglés y el Comandante de Marina brindaron por la prosperidad de Francia.

Una banda de música ejecutó la Marcha Real, la Marsellesa y el Himno Inglés.

El banquete estuvo animadísimo.

Una colisión y un incendio

También comunican de Barcelona que á la salida de un baile de máscaras de la calle del Tigre se produjo una colisión entre varios sujetos, por cuestión de faldas.

Intervinieron varios serenos y agentes de vigilancia.

Resultaron heridos dos agentes y dos de los contendientes.

Los agresores fueron detenidos. En la calle de la Universidad, con

motivo de una explosión de gas, se incendió una tienda de comestibles.

El fuego destruyó la tienda y el edificio, originándose grandes pérdidas.

Además el dueño de la tienda resultó herido.

De Melilla

Telegrafían de Melilla que llegó el crucero francés Lalande, el cual saludó á la plaza.

El Comandante del buque, acompañado de un marinero argelino y del vicecónsul en Tánger, cumplimentó al Gobernador, conferenciando largamente acerca de la factoría de Mar Chica.

El Comandante francés hizo protestas de ser Francia agona á la factoría.

A las cuatro de la tarde le devolvió la visita el coronel de Estado mayor señor Gelpi.

Marchó el cañonero Pinzon á Chafarinas.

Ayer descargó en la factoría numerosas armas el vapor francés Zenith, en presencia del Lalande y del Pinzon.

Escuadra inglesa

Un despacho de Pontevedra anuncia que fundó en Marín una escuadra inglesa compuesta de 13 barcos, procedentes de Villagarcía.

El almirante fue á la Diputación á pagar al Gobernador la visita que lo hizo en Vigo.

Las músicas y bandas tocaron los himnos inglés y español.

Los inventarios en las iglesias de Francia

Los telegramas de París dicen que, con motivo de seguir practicándose los inventarios en las iglesias, continuaron produciéndose escenas violentas.

En San Pedro, desde la una y media, la iglesia se hallaba atestado de manifestantes, viéndose entre ellos muchos títulos.

En la calle inmediata hay multitud de curiosos.

A las dos de la tarde aparecen los agentes, despejan la calle y toman posiciones frente á la iglesia.

Los manifestantes atrancan las verjas, gritando: ¡Asesinos!

Se presenta el Prefecto Mr. Lepine, siendo insultado y amenazado.

El Comisario ordena al tambor que dé los tres avisos, al propio tiempo que invita á los ciudadanos pacíficos á que que se retiren.

Los manifestantes se refugian entonces tras de la verja y prenden fuego al edificio.

Inmediatamente se dio aviso á los bomberos, quienes llegaron al momento y, forzando la verja, penetraron dentro del recinto seguidos de varios agentes, que hicieron algunas prisiones.

El párroco, dentro del púlpito, recomienda á los manifestantes que conserven el orden.

Los bomberos intentaron derribar las puertas de entrada, pero verdaderas barricadas que se habían formado con los bancos y sillas lo impedían.

Mientras tanto, desde las ventanas del edificio se arrojaban sillas y toda clase de proyectiles contra los agentes, de los que resultaron numerosos heridos.

Por fin se derriban las puertas y la gente de la calle intenta arrollar por todo y penetrar en la iglesia, teniendo que contenerlos los agentes de caballería que dieron varias cargas.

Mr. Lepine, en vista de la resistencia, ordena á los bomberos que inunden la iglesia, y éstos enchufan las mangas, comenzando á arrojar agua por todas las ventanas y huecos del tejado.

Los manifestantes siguen defendiéndose á sillelazos y amenazando á los bomberos con los revólvers.

Después de un largo sitio se consigue penetrar en el templo, haciéndose contener de prisiones.

Cuarenta individuos de los sitiados resultaron heridos, siendo mayor aún el número de los que resultaron entre los agentes de Policía y bomberos.

Cuando se logró penetrar en la iglesia había en toda ella ya un palmo de agua, y el interior del templo parecía un Campo de Agramante, pues todo el mobiliario se hallaba deshecho y los destrozos, en general, son grandes.

La lucha terminó á las cuatro y media y Mr. Lepine se hallaba admirado de tan larga resistencia.

En las calles ocurrieron luego pequeñas colisiones, de las que resultaron algunos heridos.

Crisis italiana

Comunican de Roma que ayer, en la Cámara de los diputados, al discutirse

Máquinas de escribir REMINGTON

Útimos modelos números 7 y 8. Reformados para escribir en dos colores. Aparatos multiplicadores. Rotativas y los accesorios y papeles para todos los sistemas de máquinas de escribir.—SE DA A PRUEBA

Máquinas de calcular para hacer todas las operaciones con muchísima facilidad

PÍDANSE CATÁLOGOS Y DETALLES A

Remington Typewriter Co. Calle Gardoqui, 3, Bilbao



Únicos Licor y Elixir

DE LOS PP. CHARTREUX. Elaborados por los mismos en la fábrica de LA UNION AGRICOLA en Tarragona. Elixir Vegetal sin rival para toda clase de indisposiciones

De venta en Santander, casa Higinio A. de Celis; Aldasoro y C.; Benito González; Cesario Ortiz; Viuda de Ceballos; Pastelería Suiza de Matos y C.; Santiago Mardonesy José Pichin Gayoso, calle Hernán-Cortés, 6. Para el Elixir, DROGUERIA de PEREZ DEL MOLINO Y C. Depositarios generales para toda España, señores Fortuny Hermanos y Holly de Teñáserri, calle Hospital, 52, Barcelona.

VINO AROUD

CARNE-QUINA. el mas reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Debilidades febriles é Influenza. Calle Richelieu, 102, París. — Todas Farmacias.

Conosan

Las cápsulas de Conosan se distinguen de las otras análogas por la limpieza y transparencia del contenido. Pruébese en las enfermedades de la vejez, etc.

Publicaciones y muestras gratuitas para los señores médicos, enviará el representante general para toda España

ENRIQUE FRINKEN.—Málaga

Únicos fabricantes J. D. Riedel, A. G. Berlin N. Fábricas de productos químicos y droguería al por mayor. Capital, 7.000.000 de pesetas. Fundada en 1814. De venta en las farmacias de España.

el programa del Gobierno, Fortis defendió su modo de proceder, afirmando que no podía rechazar el encargo de constituir Gobierno puesto que la Cámara, al rechazar el modus vivendi con España, no condenaba el programa general.

A pesar de esta declaración, la mayoría no se dio por convencida y al votarse la orden del día aceptada por el Presidente fue derrotado el Gobierno.

Este, en vista del resultado, presentó la dimisión.

Créese que se encargará de formar nuevo Gobierno Giolitti, y otros creen que lo formará Gallo, antiguo partidario de Zanardelli.

La crisis es laboriosísima y todos creen que á pesar del cambio de Gobierno, no cambiará la política exterior de Italia.

En honor del infante don Carlos

Dicen de Viena que el Emperador ha ofrecido una comida en honor del infante don Carlos de Borbón.

La representación del Papa

Un despacho de Roma dice que se asegura que el Papa estará representado en la boda de don Alfonso, aunque no se sabe quién será el elegido para representarlo.

Supónese que sea Merry del Val ó el Cardenal Rampolla.

Los funerales del Rey Christian

Un despacho de Londres dice que la Reina Alejandra se embarcará hoy en el puerto de Douvres para trasladarse á Copenhague, con objeto de asistir á los funerales que el día 15 del actual se celebrarán por su padre el Rey Christian de Dinamarca.

También dicen de Berlín que el Kaiser marchará el sábado á Copenhague, para asistir á los funerales por el Rey difunto.

En Rusia

Afirmase que han llegado á San Petersburgo dos mujeres encargadas de asesinar al banquero Mandelshon, condenado á muerte por el Comité revolucionario ruso.

También dicen de la capital rusa que en el Consejo celebrado en Tsarkoiese lo se acordó organizar unos talleres nacionales, para poder dar ocupación en ellos á los innumerables soldados que vuelven de la Manchuria y que, á causa de los disturbios, no pueden trasladarse á sus hogares.

RICARDO.

Los asmáticos y catarrosos hallan alivio inmediato con el uso diario de los Pastillas Morelló.

Pérdida

De un perro cachorro perdiguero, con manchas color de chocolate, atiendo con Ter; se extravió el martes pasado. A quien lo entregue en el almacén de don Adolfo Vallina se le gratificará.

ABONOS MINERALES

para toda clase de cultivos. Centro Técnico Agronómico. Depósitos: en Santander, Oñates y Galán. Alameda Primera, 16; en Torrelavega, almacenes de Isidro Bustamante

DESCONFIAD

LO BUENO SIEMPRE SE IMITA. El que quiera adquirir FERRO-QUINA legítima no ¡¡Quereis la Salud!!

dejo nunca de añadir la palabra BISLERI, cuya firma ya ostampa en las etiquetas de todas las botellas, de otra manera podría encontrarse con una mal hecha y muchas veces nociva imitación.

PEDID SIEMPRE FERRO-QUINA-BISLERI

TÓNICO RECONSTITUYENTE. Depósito: A. Rolando, Bajada de S. Miguel, 1 BARCELONA

Maria Luisa Catalán anuncia á su distinguida clientela que desde el día 12 de febrero recibirá encargos para corsets en el Muelle, número 18, tienda, y que se sigue y se seguirán recibiendo también en la calle de San Francisco, número 5.

Aguas minerales

Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes; gran surtido, nacionales y extranjeras. Perez del Molino y C., droguería, plaza de las Escuelas. Sucursal: Wadras, 1 y 3, al lado de Siner g.

La Gran Bretaña

Grandes almacenes de camas, muebles y tapices. VINDA E HIJOS DE MANUEL MATA. Compañía, 22 y Tableros, 2 y 4.—Teléfono 532

Exposición permanente de juguetes de alceba, conector, sala, gabinete, despacho, etc.

Multitud de modelos de tapicería y colchones. Formación de presupuestos de toda clase de habitaciones. Ventas al contado y á plazos, precios sin competencia, lo mismo en el mueble de gran lujo como en lo más económico.

Platería LOSADA

San Francisco, núm. 25.—Santander. Compra oro, plata, platino; pago altos precios. Surtido completo en todo lo concerniente al ramo. Especialidad en medallas de oro y plata. Se hacen y reforman toda clase de alhajas á precios sumamente económicos.

25, San Francisco, 25. NO CONFUNDIRLA - San Francisco 26

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA Y ACADEMIA PERICIAL MEROANTE.

Santa Clara, 7.—Santander. Clases para los alumnos oficiales, compatibles con las horas del Instituto. Bachillerato; comercio oficial y práctico; idiomas; dibujo preparatorio para carreras de bellas artes, civiles como militares. Esta lista vigilada. Profesorado numeroso. Pídanse reglamentos.

El taller de cerrajería

de Solón hermanos se ha trasladado á la calle de Sánchez Silva, número 1.

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

De Madrid: Llega a la Administración a las 9'51. Sale de la Administración a las 16'39...

Entrega de apartados y lista, de 9 a 13'30 y de 15'30 a 17'30. Recepción de muestras e impresos certificados...

FERROCARRIL DEL NORTE

Tren correo, a las 17'15, para llegar a Madrid a las 11. Tren mixto a las 8, y llega a Madrid a las 18'54...

Llegadas de Madrid:

Tren correo, a las 9'36, y tren mixto a las 18'50.

FERROCARRIL SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander. A las 7'55, 13'05 y 17'15. Salidas de Bilbao para Santander. A las 7'15, 12'45 y 17'15...

para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noia e Isla. El tren que sale de esta capital a las 17'15, admite viajeros para Castro-Urdiales.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Salidas de Santander. Para Oviedo: a las 7'45 y 13'10, para llegar a las 15'52 y 20'47. Para Llanes: a las 17'15, para llegar a las 20'57...

FERROCARRIL ASTILLERO-ONTANEDA

Salidas de Santander. A las 8'14, 11'33, 14'50 y 17'56.

Salidas de Ontaneda: A las 14'33 y 17'53.

TRANVÍA URRAUTIA

Salidas de Peñacastillo. A las 9'30, 10'15, y 11'45. Salidas de Peñacastillo. A las 9'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, y 7'45...

TRANVÍA DE MIRANDA

Servicio cada media hora, empezando a las ocho de la mañana y saliendo el último a las ocho de la noche.

Situación de los buques de esta matrícula

Compañía Santandera. Peta Angulina. En Bilbao. Peta Cubarga. En Bilbao. Peta Castiella. En viaje a Santander...

Compañía Montañesa

Astillero. En Santander. San Salvador. En Rotterdam. Camargo. En Bilbao. Matienzo. En Troon.

Compañía Esles

Vapor Esles. En Tynedock.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for EUSCRIPCION (Trimestre, fuera de la capital, Extranjero) and ANUNCIOS (En 1ª plana, En 2ª id., etc.).

Table with columns for ESQUELAS DE DEFUNCION (En 1ª plana, En 3ª id., etc.) and PUNTOS DE SUSCRIPCION (En la Administración, en el Centro de suscripciones, etc.).

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

EMULSIÓN MAFIL AL GUAYACOL. Desconfiad de las imitaciones; pedid siempre LA EMULSIÓN MAFIL AL GUAYACOL. Preparada con aceite puro de hígado de bacalao...

Este proado se parrecomienda por médicos eminentes como de utilidad indisputable en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES, TOSES REBELDES. Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR...

TOS. POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Remedio pronto y seguro. En las boticas.

¡Callos! ¡Durezas! Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este callicida. Calma el dolor a la primera aplicación.

CALLICIDA ABRAS XIFRA. Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones. ¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

¡Callos! ¡Durezas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones. ¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

Taller de coches de CEFERINO SAN MARTIN A CARGO DE MANUEL CASTELLANOS. Daoiz y Velarde, 27 y 29.--Santander. CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN. PINTURA Y GUARNECIDO.

MATÍAS LOPEZ. Chocolates, dulces, bombones, cafés, tes y sopas. Caramelos del Quijote con 60 escenas del libro. Idem infantiles. Idem Historia de España con 335 personajes...

La TOS, por crónica que sea la TOS desaparece siempre tomando el Jarabe Balsámico Antibacilar DE ROHUAR. Farmacia de Vega ABIERTA TODA LA NOCHE. CONSOLINA. Pomada eficazísima para curar las grietas de los pechos.

Maravilloso invento PARA LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS. Siempre hace bien; jamás daña. Enfermos de la vista: Antes de que gastéis un céntimo, se os invita a que utilizéis, para convenceros y de acuerdo con vuestro médico, las pruebas que se ofrecen de admirables éxitos...

REMEDIOS SOBERANOS PARA EL HÍGADO Y LA SANGRE. ZARZAPARRILLA Y PILDORAS del Doctor BRISTOL. Admirables específicos que en poco tiempo y con infalible seguridad curan la Ictericia, las afecciones del Hígado y del Bazo, Hinchazones de las Glándulas, las Herpes, Úlceras y enfermedades crónicas, el Reumatismo, y cuantos males provienen de la sangre empobrecida ó viciada.

Al Comercio. La Compañía de Seguros «La Estrella» asegura, mediante una módica prima, todos los envíos por ferrocarril g. v., con aplicación de cualquiera de las tarifas vigentes, así como los paquetes postales internacionales. Agentes general en esta provincia: D. Alvaro Florez-Estrada, Muelle, 27.

Hacienda. Se desea tomar en arriendo una finca de 50 ó más hectáreas, con su casa. Ofertas bajo iniciales K. K., a la Administración de este periódico.

HAMBURG-AMERIKA LINIE. Vapores correo alemanes. El día 2 de marzo saldrá de Santander directamente para Habana, Veracruz y Tampico el magnífico vapor de gran porte ALLEMANNIA. Admitiendo carga y pasajeros de primera y tercera clase para los citados puertos. Precios de primera clase, muy económicos.

Idioma inglés. Enseñado correctamente en seis meses en el Colegio Comercial Cafoed (Londres). Curso especial para españoles. Prospectos, dirigirse Arturo Sale, Ibáñez, 14, entresuelo de derecha, Bilbao.

Compañía Argentina de Navegación. Viajes rápidos por vapores trasatlánticos argentinos. El 6 de febrero de 1903 saldrá de Bilbao para Buenos Aires y Chile el nuevo y magnífico vapor VALDIVIA. dotado, como todos los de esta Compañía, de alumbrado eléctrico, cámaras frigoríficas, cuarto de baño, etc.

Los herniados deben escribir a A. Ortega, Pradito, 22, MADRID, quien les dirá fecha en que vendrá a Santander el Médico especialista.

Almoneda. Se venden por dos los muebles de una casa. Horas de 10 a 12 y de 2 a 4. Genua. Espartero, 19, 1ª derecha.

SOLUCIÓN BENEDICTO de glicero-fostato de sal con CREOSOTAL. Preparación más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedad de mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósito: farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y en Santander don V. «Villafranca» u Ocho, Diez Solórzano, Hontañón y Pérez del Molino y Compañía.

El uso diario de una ó dos PILDORAS de CASCARINE LEPRINCE LUNA EL ESTREÑIMIENTO con todos sus inconvenientes sin producir ningún resaca, ni siquiera durante la profusa y la lactancia.

Atención. A calzarse, montañeses, que vienen el frío y las aguas. La Imperial ha recibido 20.000 pares de calzado de todas clases para la próxima temporada que los vende a precios muy baratos, como son en botas para señora desde 4 pesetas, y para caballero desde 7 en adelante.

JARABE DE GIBERT y Grajeas de Gibert AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE. Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.